

# 香港部分“占中”参与者同意撤离

## 受影响的中学今天复课

据新华社电 香港“占领中环”的部分参与者5日表示,同意将所占据的地点移交警方以缓和与警方关系。同时,特区政府教育局宣布,受“占中”影响的湾仔区、中西区中学6日复课。

行政长官办公室外参与“占中”的部分参与者5日傍晚表示,决定离开龙和道及添华路的路面。他们表示,市民对连日的占领行为持负面印象,阻碍救援及运送补给物资,现在是时候撤离。他们与现场警方指挥官握手,警方欢迎他们的决定。“占中”参与者剪

开在龙和道铁马的索带,警车随即驶入。

在九龙旺角亚皆老街与弥敦道交界处,还有部分学生决定离开并转移至金钟,对几天来影响附近居民及商户表示歉意。

在下午召开的特区政府跨部门联合记者会上,香港特区政府教育局5日决定,受“占中”影响的湾仔区、中西区中学6日(周一)复课。政府将密切留意情况,以决定两个地区的幼儿园、小学及特殊学校何时复课。



10月5日,郑州市区被雾霾笼罩。当日,郑州市区空气质量状况为重度污染,很多市民出门时选择用口罩、围巾等物品护住口鼻,防止吸入空气中的污染物。 新华社发

# 烈士墓碑竟被拆掉做桥面

## 我国部分烈士纪念设施面临保护困境

为了新中国,无数英烈为国捐躯。在我国首个烈士纪念日期间,记者在江西、江苏、北京、福建等地采访了解到,作为承载爱国主义教育的重要平台,部分烈士陵园、烈士纪念馆、抗战遗址等烈士纪念设施破损严重,面临资金投入不足、重视程度不够、教育宣传方式落后等困境。

### 烈士墓碑被拆掉做桥面

位于江西高安市老虎山上的高奉战役抗日阵亡将士纪念馆始建于1942年,葬有高奉战役中673名抗日阵亡将士的遗骸。但在“文化大革命”中,高奉战役抗日阵亡将士纪念馆被严重损毁,石狮、立柱甚至烈士的墓碑都被当地一些农民拆掉用来修桥,做了桥面。

记者调查发现,一些地区的烈士纪念设施比较陈旧,缺乏保护。“我国境内抗日烈士墓葬、陵园主要分布于抗战激烈地区,大多损毁严重。许多抗战烈士墓地早已损毁,现存墓葬保护不力。”一位长期关注烈士纪念设施的专家说。

北京市有50多处抗日战争烈士纪念设施,不少无名烈士墓前只有一块小木牌,随着风雨侵蚀,木牌朽烂,陵墓损坏严重。在经过抢修以后,才得以修复。福建长乐的一个地下党革命烈士纪念馆也曾被发现用来养鸡养鸭。河南洛阳的烈士陵园甚至被曝出用来搞商业地产开发,烈士墓碑破坏严重。

### 缺资金也缺重视

江西瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府所在地,所保存的红色文化遗址居全国之首,总数达到180多处,珍贵革命文物一万多件。近十几年间,共有40多个中央机关和国家部委在瑞金恢复了旧址,建立了革命传统教育基地。赣州市文物局副局长黄保华坦言:“赣州属于后发展、欠发达地区,地方财政资金非常有限,导致还有许多革命旧址旧居得不到较好保护。”

专家认为,应该对全国烈士陵园、墓葬等进行一次全面的调查摸底,设立财政专项经费用于其维修、迁建、重建,抢救性的保护。对于相对完好且列入文物保护单位 and 爱国主义教育基地的抗战墓葬,应保持原貌,分级保护,同时为无名烈士修建中国抗战无名烈士墓。

“财力紧张是一方面,地方政府的认识程度和重视程度也是一个方面。”江西高安市博物馆馆长刘金成告诉记者,8年之前,高安市博物馆就曾做过关于高奉战役抗日阵亡将士纪念馆的修缮规划,但修缮计划一直搁置。2014年5月,高安市决定投入400万元对高奉战役抗日阵亡将士纪念馆进行修缮。“不是国家层面对抗战纪念遗址的重视,以及烈士纪念日的设立,高奉战役抗日阵亡将士纪念馆修缮工程不可能这么快。”刘金成说。

### 不应过于强调悲情

“许多马革裹尸、战死沙场的英雄,甚至连名字都没有留下,变成了无名的坟、无字的碑。这些英烈理应接受子孙后代的缅怀和纪念。”中国井冈山干部学院教学科研部党史教研中心主任陈胜华说。

我国将9月30日定为烈士纪念日,并举行了庄严肃穆的烈士公祭。南昌新四军军部旧址陈列馆馆长刘松涛认为,对烈士的纪念除了祭扫和悼念,还可以通过讲解烈士故事、学习史料文献、参观红色景点等多种方式学习革命烈士的精神,开展爱国主义教育。“让烈士纪念日成为民众精神生活的重要组成部分,真正达到引领价值和塑造精神的目的。”八一起义纪念馆馆长王小玲说。

另外,有业内人士认为我国的烈士纪念设施过于强调悲情。“人为地把大空间压缩成小空间,色彩过于暗淡,使得一些年轻人和妇女儿童不愿进馆。”南京雨花台烈士陵园管理局局长徐雪琴说,氛围太压抑,不妨尝试着突出胜利的元素,展现先烈们革命的英雄主义、崇高的理想主义和纯净的浪漫主义,还原他们是普通人又超越普通人的真实形象。

据新华社电

# 机上女童昏迷

## 长沙飞乌鲁木齐一航班紧急返航

据新华社电 记者从南航湖南分公司了解到,4日上午,一架由长沙飞往乌鲁木齐的航班起飞后不久紧急返航,为机上一名昏迷的3岁女童赢得救治时间助其脱险。

南航湖南分公司运行指挥部现场运行室副主任蒋运国介绍,4日上午由长沙飞往乌鲁木齐的CZ6929航班于8时28分从长沙起飞。8时40分,许先生和张女士按铃寻求帮助。乘务员上前查看情况,发现张女士怀里抱着的女童嘴唇发紫,处于昏迷状态。乘务长立即拿出氧气瓶给她吸氧,并通过广播在旅客中寻找医生。一名新疆某人民医院的医生使用体温计、听诊器和血压计为女童进行诊断,初步确定是发烧引起的热惊厥。8时52分,医生使用冰袋为女童降温。9时,女童睁了一下眼睛,但仍处于昏迷状态,且手脚开始发凉。

机长得知情况后,立即决定返航长沙。9时14分,女童苏醒,开始恢复意识。9时18分,飞机在长沙落地。此时,长沙黄花机场医疗急救中心的救护车已经等在飞机外。经过医疗急救中心医生的简单救护,女童被迅速送往最近的长沙市八医院进行治疗。13时,女童已无生命危险,状况稳定。

据悉,CZ6929航班返航后,于当日10时53分重新起飞。

# 跳江救人不幸身亡

## 瑞安女教师被追授“最美温州人”称号

据新华社电 温州瑞安女教师胡小丽1日跳江救人不幸身亡,其舍己为人的事迹引起社会广泛关注。温州市委宣传部、市文明办5日追授胡小丽“最美温州人”称号。

胡小丽是温州瑞安一家民办幼儿园的老师。2014年10月1日上午,她和女儿受到亲友邀请,前往江边烧烤。当时附近一男童玩耍时不慎掉入水中,正在边上的胡小丽发现后,不会游泳的她勇敢地跳下江救人,在用尽全身力气将孩子推上岸后,自己被潮水冲走牺牲。

温州市委宣传部相关负责人告诉记者,对英雄老师,除了授予“最美温州人”称号外,相关的慰问金将于节后颁发。

# 深山迷路7小时

## 湖北十堰16名游客获救

据新华社电 当4日凌晨满身泥土的民警出现在十堰赛武当景区后山附近时,已在深山迷路7小时,被冻得瑟瑟发抖的杨某等16名游客情不自禁地几度哽咽。之后,他们全部被安全转移下山。原来,杨某等16人3日下午到十堰市茅箭区境内的赛武当景区游玩,误入后山未开放地区,因天色渐晚,又缺少山路经验迷路,被困深山数小时后报警求助。

茅箭区公安局官方微博称,3日17时许,茅箭区公安局大川派出所值班室接110指令:“有十几个人在赛武当后山迷路,需要救助。”接警后,大川派出所立即启动应急预案,一边将情况报告上级,一边组织民警、协警、村组干部、民兵等十余人携带手电、绳索、食物和水,分两组上山救援。

由于事发地点属于无人居住区,报警人又无法准确描述所处位置,加之夜晚光线较暗,迷路游客随身未携带保暖照明设备、手机电量不足,给营救工作带来了巨大的挑战。

救援人员徒步跋涉数十公里的泥泞山路,经过近七小时紧张搜救,于次日凌晨在赛武当景区后山附近将16名游客找到,并全部安全转移下山。